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Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,

Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung

  Herrn Abgeordneten Dr. Hugh Bronson (AfD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei – G Sen –

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/23700

vom 25. August 2025

über Der Berliner Unity Hub

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung des Abgeordneten:

Oleksii Chernyshov, der Stellvertretende Premierminister und Minister für nationale Einheit der

Ukraine, gab am 15. Februar dieses Jahres bekannt: „Die Unterzeichnung der gemeinsamen

Absichtserklärung zur Eröffnung des ukrainischen Unity Hub in Berlin ist ein wichtiger Schritt zur

Unterstützung unserer Bürgerinnen und Bürger im Ausland. Es handelt sich um einen professionellen

Raum, der die Gemeinschaft, die Wirtschaft und kulturelle Initiativen zusammenbringt. Er wird

Zugang zu Bildungs- und Karrieremöglichkeiten sowohl in der Ukraine als auch im Gastland bieten.

Schutzsuchende erhalten hier Hilfe bei der Integration, beim Lernen und der Entwicklung eigener

Initiativen. Und diejenigen, die dazu bereit sind, erhalten umfassende Unterstützung für ihre

Rückkehr in die Heimat.“1

1 Deutschland und Ukraine unterzeichnen Absichtserklärung für „Unity Hubs“, Bundsministerium des Inneren,
15.02.2025, https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2025/02/unity-hubs.html

https://www.bmi.bund.de/SharedDocs/pressemitteilungen/DE/2025/02/unity-hubs.html


1. „Die deutsche Regierung unterstützt die Ukraine bei der Einrichtung des ersten Hubs in Berlin.“2

Inwieweit hat der Senat inzwischen Kenntnis von der Einrichtung eines (und des ersten) Unity
Hubs auf Berliner Boden bekommen?

2. Welcher Ort innerhalb des Landes Berlin ist dafür vorgesehen?

Zu 1. und 2.: Es handelt sich um ein Vorhaben der Bundesregierung. Dem Senat von Berlin

liegen dazu keine Informationen vor.

3. Was ist dem Senat über die „Skills Alliance for Ukraine“ bekannt?

Zu 3.: Laut den vorliegenden Informationen des Bundesministeriums des Innern (BMI) sollen

die Hubs unter anderem in Polen und Deutschland gegründet werden. Ein konkreter

Zeitpunkt sowie der genaue Ort für die Errichtung der Standorte wurden bisher nicht

kommuniziert.

Berlin, den 04. September 2025

In Vertretung

Micha Klapp

Senatsverwaltung für Arbeit, Soziales, Gleichstellung,

Integration, Vielfalt und Antidiskriminierung

2 Deutschland und die Ukraine gründen erstes „Unity Hub“, tünews INTERNATIONAL, 16.03.2025,
https://tuenews.de/deutschland-und-die-ukraine-gruenden-erstes-unity-hub/

https://tuenews.de/deutschland-und-die-ukraine-gruenden-erstes-unity-hub/

